一、二版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 生态商民生

□法治报记者 季张颖

崇明地处长江入海口,奚西支堤沿岸属于长江口的滩涂,位于上海市长江口中华鲟自然保护区范围内,抬头不远处正是被誉为"长江门户第一桥"的上海长江大桥。从这里登岛,一副"东方风来,碧波荡漾。芦苇依依,飞鸟凌空"的画卷便徐徐展开……

在崇明推进世界级生态岛建设的过程中,司法有何可为?近日,崇明区人民法院召开新闻发布会给出了答案。此次发布会上,崇明法院对外发布了服务保障高标准推进世界级生态岛建设总体情况和典型案例,并首次系统集成、集中发布了环境资源保护、金融审判、涉税刑事案件、劳务合同纠纷和多元解纷工作5份司法大数据报告,用一份份数据"说话",为世界级生态岛建设按下司法"加速键"。

## 解码崇明世界级生态岛建设三大关键词

生态

#### 构建生态司法大格局 3年受理环境资源案件2197件

"你看这里都腾退掉了,原来这块堆了砂石,还有生产的混凝土,现在的样子已经大不同了。"望向奚西支堤沿岸的滩涂,崇明法院陈家镇法庭法官贺宇红百感交集,因为曾经的这里,还和一起土地租赁合同纠纷相互"纠葛"着。

据贺宇红介绍,早在2003年,崇明区海塘管理所(原崇明县水利工程管理所)就与一家建筑材料公司签订协议,约定将奚家港外口西侧的一块滩涂作砂石堆场,并对奚西支堤涵外口进行疏拓保滩,至2019年合同期满。其间,建筑材料公司在该土地上建造了临时水泥桶仓及砂料堆场,从事混凝土生产、加工。然而合同到期后,双方就是否续租发生纠纷。

这不仅仅是个简单的土地租赁合同纠

"被告长期在奚西支堤沿岸从事混凝 土生产加工,如果不及时规制,会继续对 长江口滩涂生物多样性、湿地生态服务功 能造成影响。"贺宇红谈到当时的考虑。

"我们先是依托驻区河长办法官工作室,召集双方进行了调解。在提示了环境保护相关法律法规后,建筑材料公司先行腾退了近四分之三的承租区域。"

对于被告拒绝腾退区域,法院依法及 时作出裁判,确保滩涂区域全面清退。记 者获悉,目前相关滩涂的腾退已经全部完成,滩涂湿地生态修复工作也已完成。这起案件也入选了最高人民法院湿地生态保护典型案例。

作为上海率先成立环境资源审判庭的 法院,崇明法院结合岛情区情,确立了生 态司法立院兴院强院的工作主线,正在积 极构建生态司法大格局。

此次发布的《环境资源保护司法大数 据报告》显示,近3年,崇明法院共受理 环境资源案件2197件,审结2187件,从 案件数量来看,整体趋于平稳。"案件受 理数量的变化,可以看出环保政策实施效 果明显,人民群众环保意识不断增强,生 态环境保护工作逐渐进入法治化轨道。" 《报告》这样指出。

今年2月,崇明法院还将环境资源审判工作并人陈家镇法庭,推动环境资源领域诉源治理,切实推动环资纠纷源头发现、就地化解。

"陈家镇地处崇明岛的最东部,其区域内崇明东滩鸟类国家级自然保护区正作为中国黄(渤)海侯鸟栖息地申报世界自然遗产项目。"陈家镇法庭庭长、环境资源审判团队负责人黄菲菲说道,"正是依托陈家镇特殊的地理位置和生态优势,院里将环境资源审判工作调整至陈家镇法庭,探索打造特色化生态法庭,推动环境资源专业审判机制实质化运行。"





▲ 奚家港外口西 侧的涉案滩涂

■ 崇明法院发布 环境资源保护、金融 审判、涉税刑事案件、 劳务合同纠纷和多元 解纷工作 5 份司法大 数据报告

营商

### 打造投资兴业"优选地" 打通优化营商环境"最后一公里"

未来,企业生存要用资金来做后盾。以上整改现已遵照执行。此致!"这是一家民营企业收到崇明法院关于完善公司内部管理制度的司法建议后,给法院回函中的内容。

承办法官在审理该民营企业计划科科 长蒋某职务侵占罪时,发现蒋某利用职务 之便,通过虚开发票至公司财务报账等方 式侵吞公司财产近 150 万元,反映出该企 业财务审批制度流于形式,给了不法分子 可趁之机,以致造成公司资金严重损失, 遂通过司法建议的方式提供了若干加强企 业内部管理的建议。

根据此次发布的《涉税刑事案件司法 大数据报告》,近3年,崇明法院共受理 涉税刑事案件128件,结案130件。虚开 发票正是近年来崇明法院审理的涉税刑事 案件中最为常见的犯罪行为表现形式,占 比超80%。

"纵观近年来审结的涉税刑事案件,一家公司的缴税异常往往会牵扯出多个被告人及多种类型的涉税犯罪,相关案件的案情之间具有高度关联性、重合性。且犯罪主体呈团伙化、职业化趋势,这类案件查处时间较长,追赃挽损难度也比较大。"

《报告》对涉税刑事案件特点予以了总结。

近日,崇明法院审结的一起案件中,被告人仲某在崇明区竖新经济开发区等注册地成立 60 余家公司,在无真实业务的情况下,自行联系或经人介绍虚开增值税专用发票和普通发票合计近 2000 份,涉案金额超 4000 万元。

"精准打击涉税犯罪,规范稳定税收 秩序,才能为守法纳税人缴费人营造公平 和谐的税收营商环境。"崇明法院刑事审 判庭庭长张程说道。

为此,崇明法院在判处仲某刑罚后, 又特向竖新经济开发区发出司法建议,提 示其应注意加强对辖区企业明显异常情况、扶持资金申报、公司账户混同等方面 的监管与预警。

竖新经济开发区是崇明区 30 家招商 主体之一,崇明现有注册企业超 27 万家, 涉园区企业案件在崇明法院受理的全部涉 企业商事案件中占比超七成。

"我们在经济园区设立诉调对接工作站、成立法官工作室,开通'法企通'热线,建立常态化上门工作机制,努力打通司法服务保障市场主体健康发展的'最后一公里'。"崇明法院商事审判庭庭长宋成钢介绍道。

民生

#### 诉源治理效能显现 把矛盾化解在"家门口"

此次崇明法院发布的《多元解纷工作司法 大数据报告》中显示:近3年,多元解纷平 台共计收案27267件,其中调解成功5217 件。比较显著的特点在于:近3年收案中分 家析产、法定继承纠纷案件,机动车交通事 故责任纠纷案件以及民间借贷纠纷案件这三 类案件收案数量稳居前三位,总计占比 40.86%,这和崇明地区特殊的地理环境有很大 关系。

"随着多元解纷等机制在诉源治理方面的效能发挥,近三年分家析产、法定继承等农村传统案件下降幅度达 33.71%。另外,随着全区道路交通事业高速发展,机动车保有量逐年提高,机动车交通事故数量也逐年上升。同时,随着区域经济发展,城乡居民收入增长,民间借贷仍然活跃。"《报告》总结道。

2019 年 4 月,崇明法院在全市行政案件 非集中交叉管辖的法院中率先成立行政争议多 元调处中心。

"为推动行政争议多元共治、前端治理,调处中心先后与浦东新区人民法院、崇明区司法局制定了加强行政争议多元调处合作、行政复议案件委托协调化解等内容的备忘录。"陆静是崇明法院审委会专职委员,作为行政案件"老法师"的她在案件管辖调整后,担任行政

争议多元调处中心负责人

这是一起浦东法院委托的房屋所有权登记案件。2022年初,陆某打算享受单位的优惠购房规定,却被告知已享用过优惠政策。原来,陆某的单位在落实"公改私"房屋政策时,每位职工享有一次优惠购房的资格,陆某的外甥张某以陆某的名义购买了一套公房。

陆某发现无法享有优惠购房资格后,认为张某私刻印章、冒充签名,擅自制作房地产买卖合同。于是,陆某就向浦东法院提起行政诉讼,要求依法撤销自然资源确权登记部门的登记行为,同时向崇明法院提起民事诉讼,要求确认房屋买卖合同无效。

"只要作为实质性问题的民事纠纷能得到解决,行政争议便可迎刃而解。""以调为策、行民联动",确立了调处方案后,调处委员们多次赴当地与陆某进行推心置腹的沟通,了解他的真实想法、缓解激烈情绪。不到一个月,陆某即向法院申请撤回行政诉讼和民事诉讼,争议最终得到实质化解。

行政争议多元调处工作只是崇明法院多元解 纷工作的一个缩影。在《司法大数据报告》中,人民法庭、法官工作室、调解委员会·······都成为崇明法院践行新时代"枫桥经验"的重要抓手,在 1410 平方公里的崇明三岛上,把矛盾化解在"家门口",努力让老百姓打官司"少跑路""不跑路"。